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ТЕОРЕТИЧНЕ ОБГРУНТУВННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ МЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ 
ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ ДО ВИКЛАДАНЯ ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ 

Мета: полягає в теоретичному обґрунтуванні концептуальних ідей, методологічних 
підходів і наукових засад та розробленні на їх основі системи професійної підготовки 
майбутніх учителів початкових класів до викладання фізичної культури. 

Методологія: відображає концептуальні зв’язки між предметом, метою, завдан-
нями наукового дослідження, визначає постановку проблем, послідовність їх розв’язання й 
теоретичну спрямованість на пояснення отриманих результатів. Загальнонауковий рівень 
методологічного концепту дослідження базується на системі підходів, що дозволило 
конкретизувати зміст і сутність досліджуваної готовності, визначити й обґрунтувати 
специфічні закономірності, загальнодидактичні й спеціальні принципи її формування. 

Наукова новизна полягає в розробленні та науковому обґрунтуванні концепції 
підготовки майбутніх учителів початкових класів до викладання фізичної культури на 
засадах креативно-оздоровчої педагогіки; педагогічної системи підготовки майбутніх 
учителів початкових класів до викладання фізичної культури, яка структурно відображає 
компоненти освітнього процесу і функціонально забезпечує керування процесом оволодіння 
майбутніми вчителями початкових класів знаннями й уміннями, необхідними для виконання 
професійних функцій, пов’язаних із руховим розвитком учнів початкової школи;  спроєкто-
вано модель педагогічної системи, що унаочнює процес поетапного формування 
готовності майбутніх учителів початкових класів до викладання фізичної культури на 
засадах креативно-оздоровчої педагогіки; визначено й обґрунтовано педагогічні умови 
професійної підготовки майбутніх учителів початкових класів до викладання фізичної 
культури. 

Висновки. На основі аналізу тенденцій соціально-економічного розвитку 
українського суспільства встановлено, що зміна суспільної парадигми вимагає  докорінної 
зміни освітньої парадигми нашої держави, зокрема у сфері фізичної культури. 
Пріоритетними стають проблеми буття людини нового типу, формування її 
здоров’язбережувального світогляду, готовності до самостійного формування здорового 
способу життя, утвердження етичних цінностей щодо збереження здоров’я, що може 
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забезпечити гармонійну взаємодію людини з природою та іншими людьми глобалізованого 
суспільства. 

Ключові слова: система професійної підготовки, заклад вищої освіти, концепція, 
фізична культура, здоров’я, майбутні вчителі початкових класів, освітній процес. 

 
Актуальність роботи. Шлях європейської та світової інтеграції, обраний Україною, зумовлює 

необхідність докорінних змін у політичному, економічному й соціальному житті держави. Саме цим 

детерміновані реформаційні процеси, що відбуваються останніми роками в освітній галузі та спрямовані 

на досягнення рівня світових стандартів. Значним поступом в означеному напрямі стала поява 

стратегічно важливих документів: Національної доктрини розвитку освіти України у ХХІ столітті, 

Стратегії реформування освіти в Україні, освітніх стандартів, Концепції «Нова українська школа», що 

заклали підвалини освітньої парадигми, орієнтованої на новий тип гуманістичної інноваційної освіти, її 

конкурентність у європейському і світовому просторах [20]. 

Одним із пріоритетних напрямів реформування української школи є оновлення передусім її 

початкової ланки, адже від якості навчання в початковій школі великою мірою залежить, наскільки 

успішними учні будуть у подальшому навчанні, професійному самовизначенні й наскільки вдалим буде 

вибір ними життєвого шляху, чи зможуть вони в майбутньому саморозвиватися й бути професійно 

мобільними, конкурентоспроможними  на ринку праці в умовах швидких соціально-економічних змін. 

Мета роботи – полягає в теоретичному обґрунтуванні концептуальних ідей, методологічних 

підходів і наукових засад та розробленні на їх основі системи професійної підготовки майбутніх учителів 

початкових класів до викладання фізичної культури.  

Постановка проблеми. Сучасні зміни в житті українського суспільства, загострення соціальних 

та екологічних проблем спричинили тенденцію до погіршення здоров’я громадян. Однією з найбільш 

уразливих категорій є молоде покоління. У зв’язку із цим висуваються нові вимоги до професійної 

підготовки майбутнього вчителя, зокрема вчителя початкових класів, здатного забезпечити міцне 

здоров’я учнів шляхом формування здорового способу життя і створення умов для їхнього гармонійного 

рухового та психоемоційного розвитку. Означені аспекти регламентовано Концепцією 

Загальнодержавної програми «Здоров’я 2020: український вимір» на 2012-2020 рр., Національною 

доктриною розвитку освіти у ХХІ ст., Національною стратегією розвитку освіти в Україні (2013-2021 

рр.), Національною стратегією з оздоровчої рухової активності в Україні на період до 2025 р. «Рухова 

активність – здоровий спосіб життя – здорова нація», Державним стандартом початкової освіти. 

Вимогою професійного стандарту за професіями «Вчитель початкових класів закладу загальної середньої 

освіти», «Вчитель закладу загальної середньої освіти», «Вчитель з початкової освіти (з дипломом 

молодшого спеціаліста)» є набуття майбутніми фахівцями здоров’язбережувальної компетентності [20]. 

Таким чином, орієнтація на новий тип педагогічного мислення, формування в молодого 

покоління здоров’язбережувального світогляду, утвердження етичних цінностей щодо цього аспекту – ці 

виклики початку XXI ст., безумовно, мають позначитися на професійних і особистісних якостях 

майбутнього вчителя початкових класів. Відповідно, це вимагає від сучасної вищої школи оновлення 

змісту освітніх програм та застосування нових підходів до навчання, упровадження 

здоров’язбережувальних технологій та засобів фізичного виховання, опанування якими дозволить 

майбутнім учителям досягти мети початкової освіти. 

Методологія дослідження. Методологічний концепт відображає концептуальні зв’язки між 

предметом, метою, завданнями наукового дослідження, визначає постановку проблем, послідовність їх 

розв’язання й теоретичну спрямованість на пояснення отриманих результатів. Загальнонауковий рівень 

методологічного концепту дослідження базується на системі підходів, що дозволило конкретизувати 

зміст і сутність досліджуваної готовності, визначити й обґрунтувати специфічні закономірності, 

загальнодидактичні й спеціальні принципи її формування.  

Наукова новизна. Розроблено та науково обґрунтовано: концепцію підготовки майбутніх 

учителів початкових класів до викладання фізичної культури на засадах креативно-оздоровчої 

педагогіки; педагогічну систему підготовки майбутніх учителів початкових класів до викладання 

фізичної культури, яка структурно відображає компоненти освітнього процесу і функціонально 

забезпечує керування процесом оволодіння майбутніми вчителями початкових класів знаннями й 

уміннями, необхідними для виконання професійних функцій, пов’язаних із руховим розвитком учнів 

початкової школи; спроєктовано модель педагогічної системи, що унаочнює процес поетапного 

формування готовності майбутніх учителів початкових класів до викладання фізичної культури на 

засадах креативно-оздоровчої педагогіки і складається з трьох взаємопов’язаних блоків: концептуально-

цільового (мета, завдання, методологічні підходи та принципи), змістово-організаційного (компоненти 

готовності, технології, методи, форми) і контрольно-оцінювального (критерії, показники, рівні, 

очікуваний результат); визначено й обґрунтовано педагогічні умови професійної підготовки майбутніх 

учителів початкових класів до викладання фізичної культури, зокрема: насичення змісту професійно 

орієнтованих дисциплін з урахуванням специфіки креативно-оздоровчої діяльності; створення 
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креативного здоров’язбережувального освітнього середовища на засадах суб’єкт-суб’єктної взаємодії; 

використання інноваційних педагогічних та здоров’язбережувальних технологій та засобів фізичного 

виховання в професійній підготовці майбутніх учителів початкових класів; залучення майбутніх учителів 

до спортивно-оздоровчої діяльності. 

Результати теоретичних досліджень. Проблеми підготовки вчителя перебувають у центрі 

уваги педагогічної науки. Фундаментальні основи професійної підготовки освітянських кадрів і 

формування готовності майбутніх учителів до професійної діяльності представлено в роботах 

вітчизняних і зарубіжних учених (А. Алексюк [1], С. Гончаренко [10], С. Калашнікова [12], В. Кремень 

[13], Ю. Носко [20] та ін.). Наукові засади професійної підготовки майбутнього вчителя досліджують 

І. Дичківська [11], О. Дубасенюк [8], С. Сисоєва [21] та ін. 

Різні аспекти професійної підготовки вчителів початкової школи висвітлені в наукових доробках 

Н. Бібік [6], Л. Бірюк [7], О. Ліннік [15], М. Марусинець [18], Ю. Носко [20], Л. Хомич [22], 

Ю. Шалівської [23] та ін. 

Моделювання педагогічних процесів та розроблення моделей підготовки вчителів, зокрема 

початкової ланки освіти, представлено в дослідженнях Н. Кузьміної [14], Є. Лодатка [16], В. Майбороди 

[17] та ін. 

Проблеми забезпечення здоров’я учасників освітнього процесу були предметом студіювання 

Н. Бєлікової [5], С. Єрмакова [3], М. Носка [19] та ін. 

Учені стверджують, що питання покращення стану здоров’я учнів виходить за межі освітньої 

галузі та є міжсекторальною проблемою. Результати досліджень педагогічних (Т. Круцевич [9]) і медико-

біологічних (М. Амосов [2], А. Магльований [4]) наук свідчать, що виконання рухових вправ є 

ефективним засобом цілеспрямованого розвитку та підтримання функцій і систем організму, його 

рухового потенціалу, анатомо-фізіологічних і психофізіологічних можливостей. 

Ґрунтовний аналіз наукових джерел засвідчив, що проблема вдосконалення системи професійної 

підготовки майбутніх учителів початкових класів до викладання фізичної культури, їхньої готовності до 

формування в учнів здорового способу життя та покращення стану здоров’я школярів, на жаль, 

залишилася поза увагою дослідників. 

Прогнозуємо, що отримані наукові результати сприятимуть розв’язанню суперечностей між: 

‒ зростанням потреб суспільства в збереженні здоров’я молодого покоління, зокрема учнів 

початкової школи, та недостатньою розробленістю системи підготовки майбутніх педагогів до 

практичної діяльності в цій сфері; 

− соціальним запитом суспільства на вчителів початкової школи із високим рівнем професійної 

підготовки до забезпечення здоров’я учнів засобами фізичного виховання та наявним станом 

професійної готовності майбутніх учителів початкових класів до викладання фізичної культури; 

− між усвідомленням майбутніми вчителями початкових класів необхідності підтримувати й 

зберігати власне здоров’я і здоров’я учнів та нерозробленістю концептуально-методичних засад та 

належного методичного супроводу системи підготовки їх до викладання фізичної культури в початковій 

школі. 

Висновки. На основі аналізу тенденцій соціально-економічного розвитку українського 

суспільства встановлено, що зміна суспільної парадигми вимагає  докорінної зміни освітньої парадигми 

нашої держави, зокрема у сфері фізичної культури. Пріоритетними стають проблеми буття людини 

нового типу, формування її здоров’язбережувального світогляду, готовності до самостійного формування 

здорового способу життя, утвердження етичних цінностей щодо збереження здоров’я, що може 

забезпечити гармонійну взаємодію людини з природою та іншими людьми глобалізованого суспільства. 

2. На основі аналізу наукового доробку вчених (А. Алексюк, С. Гончаренко, К. Дурай-Новакова, 

М. Дьяченко, М. Євтух, Е. Зеєр, І. Зязюн, С. Калашнікова, В. Кремень, В. Луговий, М. Носко, 

О. Сластьонін, А. Шлейхер та ін.) встановлено, що пріоритетними в професійній підготовці майбутніх 

учителів початкових класів до викладання фізичної культури на сучасному етапі є ідеї гуманізму і 

демократії, спрямовані на формування освітнього середовища, у якому повинні домінувати цінності 

творчості, людиноцентризму, природовідповідності, здоров’язбереження.  

3. На основі вивчення праць К. Авраменка, С. Власенка, І. Дарманської, В. Желанової, 

Н. Казакової, Н. Кічук, Л. Коржової, Є. Кулика, В. Курок, П. Лузана, С. Мартиненка, О. Мороза, 

В. Радкевич, О. Савченко, Н. Ничкало, Л. Хомич, О. Шквіра та ін. встановлено, що вчителю початкової 

школи нової формації необхідно виявляти належну професійну науково-методичну готовність до 

забезпечення не тільки емоційного, а й фізичного та креативного розвитку дитини. У зв’язку із цим 

актуалізується необхідність створення такої системи підготовки, яка була б зорієнтована на творчий 

характер майбутньої професійної діяльності, на формування творчої особистості вчителя початкових 

класів, здатного виконувати роль координатора здоров’язбережувальної освіти.  

Водночас аналітичний огляд публікацій Е. Вільчковського, О. Дубровського, О. Курка, 

Л. Лубишева, В. Магіна, Н. Москаленка, М. Носка, Є. Приступи, М. Прохорової, Н. Пфейфера, О. Сав-
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ченко, А. Сологуба, та ін. переконує, що сучасна освіта має бути здоров’язбережувальною, а вчитель ‒ 

здійснювати освітню діяльність у повній відповідності до особливостей історичного моменту, виявляючи 

при цьому належний рівень громадської зрілості та професійної психолого-педагогічної готовності.  

4. За результатами вивчення сучасного стану професійної підготовки майбутніх учителів 

початкових класів до викладання фізичної культури в практиці освітніх закладів виявлено, що система 

такої підготовки в Україні почала розвиватися ще в середині ХХ ст. Проте аналіз навчальних планів і 

програм дає можливість констатувати, що цей процес не відзначається цілеспрямованістю й 

системністю, не спрямовується на органічне поєднання креативного та рухового розвитку дитини в 

майбутній професійній діяльності в умовах початкової школи, а також характеризується недосконалістю 

навчально-методичного забезпечення; нерозробленістю науково обґрунтованих вимог до оцінювання 

рівня готовності майбутніх учителів початкових класів до викладання фізичної культури тощо. Це 

виявляється в недостатній готовності майбутніх фахівців до викладання фізичної культури в контексті 

сучасних суспільних вимог та низькій мотивації випускників закладів вищої освіти, що значно гальмує 

створення авторських педагогічних систем, які передбачають поєднання креативного та рухового 

розвитку дітей молодшого шкільного віку.  

5. Аналіз системи початкової освіти та публікацій  (Ю. Бойчук, І. Брехман, Е. Вільчківський, 

М. Дутчак, В. Горащук, О. Курок, І. Поташнюк та ін.) дозволяє констатувати, що Нова українська 

початкова школа створює передумови для розроблення нової концепції системи фізичної культури учнів, 

що актуалізує перегляд мети і завдань усталеної професійної підготовки майбутніх учителів початкових 

класів до викладання фізичної культури та розроблення системи означеної підготовки на засадах 

креативно-оздоровчої педагогіки. 

З’ясовано, що зміст сучасної початкової освіти в галузі фізичної культури відповідно до 

особливостей і вимог соціально-економічного розвитку України має бути креативно-оздоровчим і 

стуктурно складатися з  підсистем креативного та рухового розвитку. Тобто фізичний розвиток повинен 

відбуватися відповідно до закономірностей креативного розвитку, стадії якого відповідають стадіям 

пошуково-наукової діяльності. 

6. У процесі наукового пошуку узагальнено, уточнено та поглиблено сутність базових понять 

дослідження. Аналіз низки психолого-педагогічних напрацювань із професійної підготовки фахівців, 

власний досвід роботи у ЗВО дозволили витлумачити поняття «готовність майбутніх учителів 

початкових класів до викладання фізичної культури» як інтегративне, складноструктуроване утворення 

особистості, що характеризується спрямованістю на формування креативно-оздоровчого освітнього 

середовища в початковій школі, ціннісним ставленням до збереження здоров’я, наявністю спеціальних 

знань та вмінь з фізичної культури як навчального предмета та психолого-педагогічних і методичних 

засад її викладання, сутності й сучасних форм рекреаційно-оздоровчої діяльності, особистісно-

професійних якостей та здатностей до самоусвідомлення й самоорганізації, що в сукупності сприятимуть 

забезпеченню гармонійного розвитку особистості дитини. 

7. Встановлено, що структуру готовності майбутніх учителів початкових класів до викладання 

фізичної культури якісно відображають чотири взаємозалежні та взаємозумовлені компоненти, а саме: 

мотиваційно-педагогічний (мотиви, потреби в професійному зростанні, ціннісні орієнтації щодо 

здоров’язбереження), когнітивно-педагогічний (знання основних понять здоров’язбережувальної 

педагогіки; знання про фізичне, психічне, духовне й соціальне здоров’я молодших школярів та чинники, 

які впливають на його збереження і зміцнення; знання про форми, методи, технології та засоби створення 

здоров’язбережувального середовища; знання з фізичної культури як навчального предмета та 

психолого-педагогічних і методичних засад її викладання), організаційно-педагогічний (уміння, пов’язані 

з цілепокладанням, структуруванням, проєктуванням та організацією освітнього процесу, складанням 

планів, програм, у тому числі й власного професійного розвитку; уміння й навички виконання фізичних 

вправ та їх демонстрації учням, застосування різноманітних методів та прийомів креативно-оздоровчої 

фізичної культури), професійно-рефлексивний (здатність до самоусвідомлення та самоорганізації, 

самоконтролю, самоаналізу, самооцінювання). 
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THEORETICAL SUBSTANTIATION OF PROFESSIONAL TRAINING  
OF FUTURE PRIMARY SCHOOL TEACHERS FOR TEACHING PHYSICAL CULTURE 

The purpose is to theoretically substantiate conceptual ideas, methodological approaches 
and scientific principles and to develop on their basis a system of professional training of future 
primary school teachers to teach physical education. 

The methodology reflects the conceptual links between the subject, purpose, and objectives 
of scientific research, determines the formulation of problems, the sequence of their solution, and 
the theoretical orientation to explain the results. The general scientific level of the methodological 
concept of the study is based on a system of approaches that allowed to specify the content and 
essence of the studied readiness, to identify and substantiate specific patterns, general didactic 
and special principles of its formation. 

The scientific novelty lies in the development and scientific substantiation of the concept of 
training future primary school teachers to teach physical education on the basis of creative and 
recreational pedagogy; pedagogical system of training future primary school teachers to teach 
physical education, which structurally reflects the components of the educational process and 
functionally provides management of the process of mastering by future primary school teachers 
the knowledge and skills necessary to perform professional functions related to motor skills. 

Conclusions. Based on the analysis of trends in the socio-economic development of 
Ukrainian society, it has been established that a change in the social paradigm requires a radical 
change in the educational paradigm of our country, in particular in the field of physical culture. 
The problems of being a new type of person, the formation of his/her health-preserving outlook, 
readiness for independent formation of a healthy lifestyle, and the establishment of ethical values 
for health preservation, which can ensure harmonious interaction of a person with nature and 
other people in a globalized society, become priorities. 

 
Keywords: system of professional training, higher education institution, concept, physical 

culture, health, future primary school teachers, educational process. 
 

Стаття надійшла до редакції: 09.03.2023 

 
Рецензент – доктор педагогічних наук, професор Гаркуша С.В. 

  


